

冠军背后 “她力量”

策划：朱帆 统筹：林本剑 苏苒
文/图 羊城晚报记者 柴智
实习生 梁潇静

从小学五年级开始在广州西村体校训练，初一入选广州市伟伦体育运动学校参加训练，到如今又以广州体育职业技术学院柔道专项部部长的身份在伟伦体校负责后勤保障工作，作为土生土长的广州女孩，伍岭梅坦然面对轮回中的坚守，感慨自己与体育打了一辈子的交道，有辛酸也有伤痛，但更多的是感恩所有遇见！伍岭梅的人生堪称“跨越式”递进，从五项全能、跳远“跨项”到三级跳远，又在运动员、教练员和后勤保障人员三种身份中“跨越”，虽然角色在变，但不变的是一颗扎根体育一线的心。

伍岭梅的运动生涯有辉煌也有遗憾，她是广东省女子三级跳远纪录(14米39)的保持者，曾在1999年创造14米55的个人最好成绩，位列世界第十二，又在三级跳远的“牵线”下成就了与老公的姻缘，最大遗憾则是未能踏上奥运会赛场，她因此给大女儿起名“奥林”，期望运动生命可以延续，每当看到自己培养的运动员赛出好成绩，伍岭梅很欣慰，“一分耕耘一分收获，我以爱心和实干扎根体育，看到孩子们成长我就非常有成就感。”



伍岭梅在曼谷亚运会上夺得女子三级跳远亚军

1 成功跨项 “有了伯乐才有我这匹千里马”

伍岭梅在运动生涯的起步阶段从事五项全能和跨栏，并获得全国青少年五项全能赛的第四名，由于身高吃亏，逐渐将跳远作为自己的主项，成绩稳定在全国前三名。但在跳远成绩一直不见突破后，她一度萌生结束运动生涯的想法，并找了份兼职工作。“当时都准备放弃了，并离开了省队，后来广州市队领导劝我不要轻易放弃，并告知从湖南引进了三级跳远知名教练胡树森，于是我在1994年底正式跨项三级跳远。”

跨项即巅峰！由于有从事五项全能和跳远的功底和经验，加上伍岭梅在速度、力量、协调性和爆发力等方面有先天优良的身体条件，在胡树森的调教下，伍岭梅只用了半年多的时间就开始在三级跳远上崭露头角。“在胡教练的指导下，对于三级跳远我从不懂到上手去比赛最多只用了七八个月的时间。之前跳远成绩在6米50左右，在这个基础上非常顺畅



伍岭梅在柔道课堂上

干一行爱一行，跨一项成一项，只因心中那份体育情

伍岭梅： 用爱心和实干去「跨越」



伍岭梅小档案

出生年份：1973年
运动员履历：三级跳远运动员，广东省女子三级跳远纪录保持者，曾在1999年以14米55的个人最好成绩夺得西班牙大学生运动会亚军，1998年曼谷亚运会女子三级跳远亚军，2002年第14届亚洲田径锦标赛女子三级跳远冠军
主要荣誉：1996年全国先进女职工，1996年广州市五好女职工，2000年广州市先进女职工、2005-2006年广东省体育局优秀共产党员、2006年当选广州市人大代表
目前岗位：广州体育职业技术学院柔道专项部部长

2 真情付出 换来一声声亲切的“梅姐”

2000年开始，在广东省体工队的伍岭梅一边训练参赛，一边开始兼任跳远教练。“当时三级跳远项目上人才青黄不接，省中心主任给我做思想工作，让我发挥承上启下的角色作用。当时负责跳远的总教练麦国强主要带我们去参加亚运会和其他洲际赛事，我在二沙运动中心一边训练，一边带年轻的队员。”

经过5年时间的磨合，到2005年正式退役转型为教练，伍岭梅非常自然地完成了过渡。回首当年运动员和教练员的双重身份，伍岭梅充满自豪，“我记得跟我的队员一同去参加比赛，我获得第三名，队员获得第五名，即使是教练，我的成绩也丝毫没有退步。我也是从运动员一路摸爬滚打走来的，我清楚运动员的感受，也了解教练内心的想法，在比赛现场与队员的交流是没有任何障碍的，这反而有利于自己和队员发挥出最佳水平。”

伍岭梅告诉羊城晚报记者，无论是运动员还是教练员，在二沙运动中心期间，她跟随麦国强总教练的步伐，永远都是第一个来、最后一个离开。2007年5月，伍岭梅回到市体工队伟伦体育运动学校，担任田径专项副部长。而此时，省队的队员也已经逐渐开花结果，曾带训的学生在三级跳远项目上屡屡创造佳绩，广东三

级跳远的接力棒在她手中传递。其中李艳梅曾两夺全运会亚军，并在2014年国际田联挑战赛捷克站获得冠军，2015年亚洲田径锦标赛收获亚军；邓丽娜在2014年全国田径锦标赛斩获冠军，并在2014年全国田径冠军赛获得第一名，如今已成为广东青少年竞技体育学院的教练，继续为广东省培养优秀的体育人才。

凭借在三级跳远的出色成绩和教练工作上的一丝不苟，伍岭梅获评1996年全国先进女职工、2000年广州市先进女职工、2005-2006年广东省体育局优秀共产党员、2006年当选广州市人大代表，并在2010年广州亚运会的火炬传递中，成为海珠区的第一棒火炬手。荣誉的背后，是伍岭梅一点一滴的付出，“从生活细节到训练监督，再到后勤保障，让自己全方位地投入其中，不怕苦不怕累，始终充满工作的热情。”

2016年，伍岭梅调任广州体育职业技术学院柔道专项部部长，她从台前走到幕后，角色的再度“跨越”让伍岭梅在工作中更懂得“察言观色”。“我在教练与运动员之间发挥着桥梁的作用，不仅要对接教练员的相关工作给予协调，还要做好运动员的日常管理。这些孩子，年龄小的在上小学四年级，年龄大的在上高三，这一年龄段的

的人精彩，但在自己的小圈子里我很幸福”。

伍岭梅既是女儿、妻子，也是一名母亲，对此她认为协调各种关系中的平衡感更为重要，而相互之间的理解支持也是一种默契。“从事体育项目，就是要学会舍得和理解。我与老公都全身心投入到学校的工作和训练中，在这个过程中，就必须互相理解。早上6时的运动员早操一定要准时赶到，他值班我就得在家照顾孩子和老人，这也是一种互补。家庭事业双丰收，双肩负其实很难，但可以找到其中的平衡点，背后是彼此间的付出。”

伍岭梅曾获得曼谷亚运会女子三级跳远亚军，这是她唯一的一次亚运会经历，而未能踏上奥运会赛场成为其一生最大憾事。谈到与雅典奥运会的

运动员情绪波动比较大。田径运动员只需要磨炼好自己的技术动作就可以出成绩，而柔道则是对抗性项目，更考验运动员的动脑和应变能力，所以必须时刻与运动员交流，不断调动他们的积极性。”

在广州体育职业技术学院柔道队，运动员遇到伍岭梅都会亲切地叫一声“梅姐”，她总是用灿烂的笑容作出回应。对此，伍岭梅认为心理按摩和真心相待最能打动人，“我自己也是运动员出身，遇到不开心的事，总是需要心理上的释放，这时候你给他一个拥抱，让他尽情地哭哭鼻子，或者来一块糖来一根冰棒，比任何方法都有效。每个运动员在家里都是父母的宝贝，来到我们这里就是我们的宝贝。”在伍岭梅看来，在后助的新岗位上，她要用爱心包容一切，以真心换真心，“我不会指手画脚，而是用实际行动去影响所有人，我认为实干比口头上说更能让人信服。”

作为一名实干派的女性，伍岭梅认为更要发挥“润滑剂”的作用，在生活中，女性的存在会让氛围更为融洽，“大家都说男女搭配、干活不累，只要用心，只要有爱心，懂得换位思考，就能化解各种矛盾，让难题迎刃而解，这样我们的体育项目才能热起来，成绩的提升也就水到渠成。”

擦肩而过，伍岭梅热泪盈眶。“雅典奥运会前我的状态非常不错，但2003年的‘非典’导致世界体育大赛纷纷停办，考虑再三最终作出生小孩的决定，我也因此错过了2004年的雅典奥运会。”

在大女儿出生后，注定与奥运会无缘的伍岭梅给大女儿起名“奥林”，将这份不甘割舍的奥运情结寄托到女儿身上。如今，“奥林”已展现出父母强大的运动基因，在第十四届全国中学生运动会上夺得女子三级跳远冠军，目前正在华南师范大学读书的她未来在跳跃领域拥有无限可能，而小女儿也开始接受柔道的学习和训练。仿佛是冥冥之中自有天意，伍岭梅与跳跃及柔道打了一辈子交道，她的运动生命在两个女儿身上得到延续，而这正是体育的魅力与传承。

又一个6比0

中国女足战胜中国香港队

又一个6比0！中国女足北京时间3月10日在老挝进行的U20女足亚洲杯预选赛收获两连胜，第一阶段小组赛A组第二轮以6比0战胜中国香港队，17岁的欧阳玉环上演帽子戏法。

中国U20女足在首轮以六球大胜菲律宾队，为中国队收获进球的分别是梅开二度的霍悦欣和邹梦瑶、卢家玉、欧阳玉环、乔睿琪。本轮比赛中中国队对手为中国香港队，几名进球功臣又有斩获，尤其欧阳玉环和霍悦欣的表现最为突出。

上半场第28分钟，欧阳玉环为中国队拔得头筹，她在霍悦欣劲射被封堵后补射破门。第36分钟，中国香港U20女足

门将手抛球出现失误，卢家玉断球后将球打进。易边再战，中国队攻势如潮。欧阳玉环在第55分钟和第90分钟再有斩获，实现帽子戏法，霍悦欣则在第68分钟梅开二度。第81分钟，乔睿琪禁区外轻巧一扣，打近角破门。

上演帽子戏法的欧阳玉环年仅17岁，司职前卫、前锋，2019年入选中国女足集训队，2023年1月入选中国U20女足集训大名单，凭借此次的优异表现，她被冠上了“小王霜”的称号。

北京时间3月12日20时半，中国队将在预选赛末轮对阵东道主老挝队。
羊城晚报记者 苏苒

张之臻无缘个人大师赛首胜

北京时间3月10日，ATP1000男子网球巡回赛印第安维尔斯站在美国继续展开争夺。在男单首轮比赛中，从资格赛突围的中国选手张之臻激战三盘，以4比6、7比5、1比6不敌澳大利亚选手波佩林，与自己的个人大师赛正赛首胜擦肩而过。

双方此前有过两次交手，张之臻全部落败，第三次相遇还是未能复仇成功。

前一个比赛日，吴易昺以2比1逆转西班牙选手穆纳尔，取得了中国大陆男子网球选手在海外大师赛正赛的历史首胜。

在印第安维尔斯站资格赛，张之臻首轮击败瑞典选手伊梅尔，随后在次轮比赛中逆转商竣程，赢下中国德比，职业生涯首次打进印第安维尔斯大师赛男单正赛。

张之臻本来有机会与吴易昺在男单正赛中携手同行，可惜没能把握住机会，无缘更进一步。

羊城晚报记者 龙希

粤港澳大湾区击剑赛开赛

羊城晚报讯 记者龙希摄影报道：3月10日，2022年粤港澳大湾区击剑比赛在广州市海珠体育馆拉开帷幕。

本次比赛为期三天，有88个单位共计600余名运动员参赛，比赛项目包括男、女子花剑、重剑、佩剑个人赛，各项目分成甲

组、乙组、丙组以小组循环加淘汰赛进行比拼。首先进行的丙组男子花剑，参赛的都是11岁以下的小选手，最终来自广州星动的叶叶枫获得了第一名，黄埔体校的黄昊然获得第二名，荔湾剑协的麦树滔和黄埔区少年业余体校的林嘉懿并列第三名。



麦树滔(右)在比赛中

经历上一场0比7的惨败且静听对手的欢呼后 曼联知耻后勇

欧联杯1/8决赛首回合于北京时间3月10日打响，曼联坐镇主场以4比1大胜皇家贝蒂斯，在两回合的较量中占据极为有利的位置。贝蒂斯客场门将阿瑟纳以2比2逼平葡萄牙体育，而且凭借对方送出乌龙球才从客场带走1分，次回合回到主场将面临考验。

赛前，曼联主教练滕哈格这样说：“我们想赢，就需要有好的表现，我认为这套阵容是最好的，会有出色发挥并赢得比赛。”

四天前，曼联做客以0比7被利物浦羞辱，滕哈格赛后要求全队静听相邻更衣室的对手欢呼，并要求下周二晚上9时准时开始训练，自己则提前两小时到训练场。这对曼联上下刺激很大，全队对此次的故意非常高昂。滕哈格沿用上一场比赛原班人马首发，给了他们雪耻的机会。面对暂列西甲积分榜第五的

强敌，滕哈格微调了人员的配置，维格赫斯特由前腰改踢中锋，布鲁诺·费尔南德斯(B费)则从左翼回到前腰位置，拉什福德则从中锋位置回到左路，攻击线位置唯一不变的是安东尼，仍是右翼。

曼联展现了与前一场比赛完全不同的精气神。维格赫斯特开场不久就3次射门，还在第5分钟破门，只可惜给他传球的弗雷德越位在先，进球被判无效。维格赫斯特整场比赛5射3中，还有2次关键传球，是全队进攻的有力支点。虽然他的进球转化率不高，但在第82分钟为曼联射入第4球。

曼联的攻击线全面爆发，制造了9次绝佳的破门良机，是近6个赛季最多的。维格赫斯特、拉什福德、B费和安东尼赛后分别获评8.5分、7.8分、8.7分和7.9分，与上一场的5.9分、6.3分、5.8分和5.4分有着天壤之别。
羊城晚报记者 徐扬扬

穆里尼奥终于率队击败西甲劲旅

罗马事不过三

北京时间3月10日在欧联杯1/8决赛首回合比赛中，罗马主场以2比0战胜皇家社会，世界级主帅穆里尼奥的球队夺得晋级主动权。

这是罗马本赛季在欧联杯第三次与西甲球队交锋，小组赛对阵皇家贝蒂斯时主场失利、客场战平，只能以小组第二的身份争夺16强人名额附加赛的附加赛，贝蒂斯以小组头名的身份直接进入16强。皇家社会不仅在西甲排名第四，仅次于三大豪门巴塞罗那、皇家马德里、马德里竞技，而且在欧联杯力压曼联夺得小组第一。

事不过三，罗马再次遇到西甲劲旅终于获胜。罗马只有四成的控球率，射门次数是9比9，射正次数以3比1领先皇家社会。第13分钟，迪巴拉直传策动进攻，亚伯拉罕传中，中超门将萨拉维为罗马取得领先。

第87分钟，迪巴拉开出角球，替补出场的中卫库姆布拉头球攻门为罗马锁定胜局。两个

进球都与迪巴拉有关，这位阿根廷球星获评全场最佳球员。

穆里尼奥曾经执教皇马三个赛季，当时手下兵多将广，拥有金球奖得主C罗和卡卡以及荣膺2022金球奖的本泽马，在西甲对皇家社会取得5胜1平的压倒性优势。

如今执教罗马，穆里尼奥的球队整体实力下降很多。他赛后用羡慕的语气表示：“我记得，拜仁慕尼黑昨天在欧冠比赛的下半场换上了格纳布里、马内、萨内，这三个人给我们一个就够了。”

意大利球星皮纳佐拉替打左后卫或者左边前卫，但因为伤愈复出不久，穆里尼奥把他放在替补席，安排前锋沙拉维客串左边前卫。沙拉维不辱使命，为罗马先拔头筹。穆里尼奥赛后说：“派沙拉维首发出场是战术考虑，但这不是一个容易做出的决定。他首发上场，造成我们在替补席上几乎没有前锋了。”
羊城晚报记者 刘毅